

DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetés helyben és vidéken.

Egy óra 4000 korona. Három óra 12,000 K.
Hétfő szám köznap 200, vasár- és ünnepnap 300
Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

Felolvasó szerkesztő és lapfelfelügyelő:

THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet.
A Debreceni Első takarékpénztár épületében.
Egyes szám köznap 200, vasár- és ünnepnap 300

Urnak születni kell,

mert ha valaki össze sibil, habár a világ nagy rablódzsungeljében is kincseket és birtokokat mint azt könnyű szerrel a mi kócos kis szomszédaink megcsélekedtek, még a duskálódás maga nem teszi őket urra, sőt a nagyhatalmak atyafiságos barátsága és a puskapor sem. Ezelőtt az volt a kiszólás, hogy akinek hivatalát adtak, annak eszt is ad hozzá az isten. De a mi kicsi szomszédainknál ez az elv éppen nem akar bevalni, sőt mintha pont fordítva süne el.

Mindez arról jut eszünkbe, ami legutóbb Bukarest és Budapest között történt, jobban mondva csak megtörtént volna, ha a kicsinyes „külföldi” pletyka úgy menne, ahogyan azt az oláhok, ezek a fekete szép galambok, fehér városban elképzelik. Budapestre érkezett Erich Drummond ur, a Népszövetség titkára. Ez rendben van. Hiszen holnap megjön az egész népszövetségi delegáció, hogy a kölcsön ügyében egy kis tanulmányozást folytasson. Ez is természetes. Még azon sem útközlik meg okos ember, hogy Drummond ur előbb utba ejtette Bukarest és ott a tisztelőre adott ebéd, vagy vacsorán teljesen egyre megy, felköszöntöt mondott.

Intelligens úriember Erich Drummond, éppen azért ostobaságokat nem mond s ha megköszöni is a szívélyes vendéglátást, nem árulja el szívének titkát és nem kezd el olyan dolgokról beszélni, amelyek nem rajta állanak. Persze, hogy szó esett ott a mi köcsönünkről. Vagy el tud képzelni okos ember egy olyan balkán társaságot, még ha miniszterek ülnek is benne, ahol mi rólunk, a jelen nem levőről is ne beszélnek és ne szólnak szapultak közönséges pletykálkodás módjára a magyart.

Szó volt rólunk, csak hogy azt a beszédet az oláh sajtó felfújta, elferdítette, meghamisította s úgy állította be Erich Drummond urat, mintha el- lenünk ott a bukaresti fehér, vagy inkább sötétfehér asztalnál kirohant volna. Az oláh sajtó olyan kijelentéseket adott az előkelő vendég szájába, mintha az már előre, a tárgyalás előtt úgy nyilatkozott volna, mint Silokk, a velencei kalmár, aki a kölcsön fejében egy darab húst kívánna a magyarság testéből, pont a szíve tájából. Hogy mi csak úgy kapnánk kölcsönt, ha térdet-fejet hajtanánk a kisanant előtt és zálogba tenünk nála önállóságunkat, függetlenségünket s még az árva lelünk is. A magyar sajtóban természetesen visszhangja lett ennek a szomorú kilátásnak. De alig telt el 24 óra, mikor Erich Drummond ur Budapesten határozottan kijelentette, hogy az egész dolog csak üres pletyka, mely nem igaz. Mi hiszünk a Drummond ur szavában. Mert tudjuk, hogy okos ember s hogy amikor éppen hozzánk készül, éppen az okossága zárja ki azt, hogy rólunk rosszat mondjon, vagy egyáltalában nyilatkozzék rólunk! Ezzel el is temetjük a magunk részéről ezt az egész pletykát, csak mielőtt azt tesszük, a tényt magát leszegezzük.

Ha Drummond Erich ur belegendol az egész dologba, láthatja, hogy kikkel volt neki egyszer és kikkel van minékünk lépten-nyomon dolgunk, hogy kik a mi kedves, jó szomszédaink. Mert aki ilyen alacsony eszközökkel

dolgozik, az nyomban elárulja magát az előtti, akinek akárcsak egy csep itélőképessége van.

Más kérdés azután, hogy honnan vett magának bátorságot az oláh a pnejudikálásra. Más kérdés az, hogy valóban mi lesz az ára a külföldi kölcsönnek. Mi sejtjük, hogy drága lesz az és nagy lesz az ára. De minket soha nem kényeztettek el s mi hozzá vagyunk szokva az uzsorához. Jó is-

kola volt minékünk a négyszáz éves osztrák járom, természetes, hogy az uborkafára fekapaszkodott, szomszédaink most az ő szerejét szeretnék átvenni.

Csak hogy ne felejtjük el, hogy ők csak a gonoszságot vették át az osztrákoktól, a nyugati kulturától annyira vannak, mint Makó Jeruzsálemtól. Sőt néhány collal még távolabb...

Anglia, Olaszország és Belgium Poincaréval szembe helyezkedett

Megegyeztek a jövátételi probléma megvizsgálásában

Páris, nov. 5. A Havas ügynökség fenntartással a következő londoni jelentést teszi közzé:

A Reuter ügynökség a következő Washingtoni táviratot közli:

Anglia, Olaszország és Belgium között megegyezés jött létre a jövátételi problémának szakértői bizottság által való szabad és teljes megvizsgálása ügyében.

A Népszövetség küldöttsége ma érkezik Budapestre.

Budapest, nov. 5. A jövátételi bizottság október 17-iki határozata alapján a népszövetség bizottságot küld Magyarországra, amelynek az lesz a hivatása, hogy a felveendő kölcsön tervét a magyar kormánnyal egyetértően kidolgozza. A bizottság tagjai Avonol a népszövetség helyettes főtájkára, Sir Arthur Salter a népszövetség gazdasági és pénzügyi ügyosztályának vezetője, továbbá Stoppani a titkárság tagja. A kiküldöttek előreláthatólag ma, kedden érkeznek meg Budapestre, ahol a Dunapalotában biztosítottak nekik lakást.

A ma este érkező népszövetségi delegátusok működésére vonatkozó-

lag a külügyminiszteriumban a következőket mondták:

A ma este érkező delegációnak feladata az, hogy a Magyarországnak nyújtandó kölcsön tervét kidolgozza. A kiküldöttek feladata csupán arra szorítkozik, hogy a magyar bizottság szakembereivel együtt megállapítsák a kölcsönadás gazdasági feltételeit. A magyar kormány álláspontjához képest a kölcsön ellenőrzése nem terjedhet ki semmiféle politikai kérdésre. A kiküldötteknek úgy kell elkészülniük munkájukkal, hogy a népszövetség a jövátételi bizottságnak előzetesen hozott határozata alapján még decemberben le tárgyalhassa a magyar kölcsön ügyét

A pénzügyminiszter rendelete értelmében megvizsgálják a magánbankházak forgalmát

Az értékpapírkereskedők körében ma nagy feltűnést és meglepetést keltett az a revízió, amelyet ma délután kezdtek meg a magánbankházakban. A pénzügyminiszterium rendeletben utasította a pénzügyi központot, hogy a magánbankházaknak üzleti forgalmát a legszigorúbban vizsgálja felül. A részvények vásárló közönség körében egyre számosabban érkeznek a panaszok, amelyek mind arról számolnak be, hogy a kontremín céljaira igen sok magánban cég kölcsön adja üzletfeleknek náluk leté- tben lévő értékeik megfelelő ellen- szolgáltatás ellenében. Ezek a panaszok tették sürögőssé és szükségessé a magánbankcégek ellenőrzését. Az ellenőrzés nagy munkája ma kezdődött meg. A pénzügyi központ revíziós osztályának tagjai ma délután tíz magánbankházban szállottak ki, hogy a revíziós munkálatokat megkezd- jék. A pénzügyi központ tisztvi- selői mindentű megvizsgálják a cégek egész üzleti forgalmát.

Amennyiben a pénzügyi köz- pont revizora megállapítják, hogy

egyes bankházak üzletfelek értékpapírjait valóban kikölcsönözték, azok ellen a megfelelő megtorló intézkedéseket azonnal folyamatba teszik. Ezeket a cégeket nemcsak iparigazol- ványuktól fosztják meg, hanem a bünyádi eljárást is megindítják ellenük.

Miniszterek vadászatán.

Bethlen István gróf miniszterel- nök, Rakovszky Iván, Csáky Károly gróf és nagyatádi Szabó István föld mivelségi miniszter két nap óta Mezőhegyesen tartózkodnak és az ottani 40 ezer kat. holdas állami mé- nes birtokon rendezett vadászaton vesznek részt. A minisztereket a ki- rándulásra a kormánypárt több képviselő tagja is elkísérte. Résztvevő a vadászatban a kabinetiroda főnöke és több magasrangú katonatiszt.

Megalakult a mezőgazdasági munkabér megállapító bizottság.

A mezőgazdasági bizottsággal kapcsolatosan elrendeli a törvény a mező- gazdasági munkabér megállapító bi- zottság megalakítását. A debreceni törvényhatósági mezőgazdasági bi- zottság a maga kebeléből már régeb- ben megválasztotta a tagokat.

Az alakuló gyűlést az elmúlt va- sárnapra hívta össze Jóna István me- zőgazdasági bizottsági elnök a város- háza kistanácstermében. Jóna István elnök vezolta a bizottság feladatát és a törvény követelményeit, felkérte a bizottság tagjait hogy a maguk ke- beléből elnököt válasszanak. Elnökké egyhangulag Papp Sándor vármegyei gazdasági egyesületi elnököt választották, míg alelnök dr. Herpay Gá- bor vármegyei főlevéltáros lett.

A megalakulás után a bizottság elnöke és alelnöke, valamint a bizott- ság tagjai dr. Tatay Zoltán kezébe lettek az esküt. Ezután Jóna István elnök bezarta az ülést.

A mai tőzsde.

A korona 0.305.

Zürichi zárlat: Hollandia 218, Newyork 363, London 251, Páris 3240, Milano 2505, Brüsszel 27800, Prága 1645, Budapest 305, Belgrád 655, Bu- karest 270, Bécs 79, Szófia 515.

Devizaközpont hivatalos árfolyamai Belgrád dinár 225-39, Brüsszel belga frank 980-1035, Kopenhága dán ko- rona 3360-3580, Stockhólm svéd ko- rona 5120-450, Szófia leva 178-89. Többi változatlan.

Terménytőzsde zárlat: A mai ter- ménytőzsdén az irányzat gabonában lanyhán alakult, egyebek változatl- nok, a forgalom csekély.

Hivatalos árak: 76 kilós tiszavi- déki 885-95, egyéb 785-85, 79 kiló tiszavidéki 910-20, egyéb 905-15, rozs 585-90, tak. árpa 620-40, sör árpa 725-75, köles 760-80, zab 650-70, tengeri 640-50, repec 1650-700, korpa 355-65 korona kgr-ként.

Ferencvárosi sertésjelentés: Fel- hajtás 2075. Árak: könnyű 7700-8400, közép 8800-9700 nehéz 8900-9850. A vásár élénk volt.

Vágómarhavásár: Felhajtás 706 belföldi nagy vágómarha.

Árak: Ökör I. r. 4000-4600, kivéte- lesen 4700-5000, gyengébb 3000-3800 silány 2100-800, biká jobb 3900-4500, kivételesen 4600-5000, gyen- gébb 2800-3700, bivaly 2200-3400, tehén jobb 3500-3400, kivételesen 4400-600, gyengébb 2100-3300, ki- csontozni való 1800-2500, növ. mar- ha 2400-3600. A vásár irányzata valamivel élénkebb volt mint a múlt heti az árak azonban a legtöbb esetben változatlanok maradtak.

Figyelmeztetjük a hirdetések- et és más közleményeket feladó közön- séget, hogy a Debreczeni Újsághoz vezető Kossuth-utcai kapu zárva van, a Piac-utca felől, a Nizzai vi- rág csarnok mellett lehet a Debre- czeni Újság kiadóhivatalához be- jutni.

A muzeum mult heti ásatása.

A város ohati nagy bérőinek különösen emlegetett aldozatkészségéből ismét egy egész hétig folytathatott régészeti ásatást a városi muzeum. Csanak Jenő ur által fizetett munkásokkal a hét első felében a Dunahalmot tartják fel. E halom környékén, az egykor halban bővelkedő nádát termő Volgyes partján, mely barázdákat húzó eke nyomán sűrűvetődnek felszínre a római birodalommal barbár népek keramikus holmijai és más emlékei annak a kornak.

A Dunahalomnak majdnem a főtében egy lapanyagban, a mult szeptemberi első ásatás alkalmával olyan felfegyverkezett vitéz sirja került elő, akit oda a Krisztus előtti I. vagy II. században temettek. Maga a Dunahalom pedig még ennél is sokkal régibb eredetűnek bizonyult. Középen, egy szintben a környező terület felszínével zsugorított csontváz feküdt. Balkönyökénél valószínűleg parittyva kőnek használt kavicsgörcs, a jobb váll és az alsó lábszárak mellett vasokdyból tört veres festék maradványai hevertek. Tapasztalt régészek ezt a temetkezési szokást a kőkorszaknak tulajdonítják, mely hazánk területén körülbelül a Kr. e. második évezred elején végződött. A dunahalmi sír ősembere rez-untoosan hitelen hátrahajló homlokával, domborúan ívelt homlokereszével a homoprimitívus koponya alkatára emlékeztet, de egyébként teljesen a homospapiens jellegűt viseli magán. Bizonyára így is magára vonja az anekdotalikus érdeklődést. Sajnálni lehet, hogy az erősenpusztuló négyezer éves csontváz nem volt kiemelhető; sőt a különleges koponyát sem lehetett

épen megmenteni a muzeum számára.

A hét második felében belső Ohaton, Horváth András ur költésén folyt az ásatás. A Bujár nevű lapanyagok egyikét, a gyökérkúti őrház mellett, amelyek Ohat és Csege között hajdan századokig tartott határvillongásoknál is gyakran szerepeltek, hiytuk föl az ősidők mellett tanuvallomásra. A szikből összehordott, alig másfél méter magas sírhalm felátása igen nehéz, lassu munkával járt, végül pedig csalódot hozott. Mert az alatta megtalált sírt kincskezesök réges-régen kifosztották, feldulák. A sbeleszört emberi csontok között talált emta-sigillata szaru piciny eserepdarab engedti sejtteni azt, hogy talán a régebbi középkor elején temettek a Bujár lapanyag alá.

Az ásatást vezetők e félig sikertelen munkáért némi kárpótlást abban találtak hogy a belső Ohat területén lévő ő-halmokat sorba járhatták, a legkisebbeket is térképbe bejegyezhetik (számszerint huszonegy halom és lapanyag van ott), a kilenc méter magas Földvár halom dái oldalán az egykori földön pedig fölismertek annak négyezögű földvárának nyomait, melynek létezéséről a városi levéltár 1758-beli egyik térképéből szerzett tudomást. Mig Zoltai, Sőregi így az ohati halmokat igyekeztek megszólaltatni, az alatt idehaza dr. Ecsedi a szennyvíz szűrőtelepen, népvándorláskori csontvázat ásott ki, mire Meskó Kálmán műszaki tanácsos figyelmeltette a muzeumot. Szerencsénk itt se volt nagy. Valami kisebb vastárgy s egy barbár csupor kísérte sötét útjára a halottat.

Teljes rendszerváltozás a magyar államvasutaknál.

Igen fontos személyi változások lesznek.

Az államvasutak deficitje hivatalos bevallás szerint 172 milliárd koronára emelkedett és a tarifaemelés ellenére szakkörökben úgy látjuk, hogy az üzemi hiány még fokozódni fog. Ilyen körülmények között a kormány is hajlik a közönségnek ama régi kívánsága felé, hogy a Máv. adminisztrációjában rendszerváltozásnak kell érvényesülni. Az országos közlekedésügyi tanács tovább folytatja tanácskozásait. A tanács tagjai újabb meghívót kaptak,

mely szerint a kereskedelmi miniszter november 6-ára, kedden délután 5 órára ismét egybehiyta a tanácsot. A meghívó szerint a mai tárgyalás az államvasutak gazdálkodásáról és a reformokról lesz szó.

Beavatott helyen úgy informáltak bennünket, hogy a kormány el van szánva arra, hogy a Máv.-nál teljes rendszerváltozást vigyen keresztül és ennek kapcsán igen fontos személyi változások is történnek.

Ujabb rendelet a kincstári haszonrészesedés fizetéséről.

A hivatalos lap legutóbbi, vasárnapi száma, a kincstári házhazsonrészesedésre vonatkozólag a következő fontos rendelkezéseket hozza:

1. Mentés alóla az az épület, amely egy vagy két lakrészből áll s melyet tulajdonos és családja használ (a két lakrész közül egyik bérben van, az után fizetni kell.)
2. A bérlo a kincstári házhazsonrészesedést akkor is köteles megtéríteni, ha az új bérösszeg az 1917. évi novemberi bér ötvenszeresét meghaladja.
3. A felemelt lakbérnek közüzemi díjként és egyéb üzemi díjak megtérítésére szolgáló része mentes a kincstári házhazsonrészesedés alól (tehát a lakás novemberi bérének fele, üzletbérletnél 15-16-od része után kell fizetni).

4. A tulajdonos korlátlan rendelkezése alatt álló épületeknél vagy részeknél az egész bér után meg kell fizetni a kincstári (ha a bérlo itt külön közüzemi díjat fizet, ez mentes a kincstári házhazsonrészesedés alól).

5. Ha a bérlo a novemberi felemelt bért és kincstári házhazsonrészesedést három egyenlő részben fizeti, joga van tulajdonosnak is ezt az összeget három egyenlő részletben megfizetni.

Nem engedélyezte a miniszter a fiatal erdők legeltetését.

Megemlékeztünk arról, hogy a debreceni mezőgazdasági bizottsági elnök beadványt nyújtott be, melyben kéri, hogy 8 évet már meghaladó erdőket a takarmány óriási hiányára engedje legeltetni. A városi tanács csak 15 évesek és ezen felüli erdőségeket ajánlotta felszabadíthatni legeltetésre.

Tegnap megérkezett a miniszter döntése, mely szerint a miniszter a fiatal erdők legeltetését nem engedélyezte, mert a téli legeltetési szolgálatom és nagy arányu nyári legeltetés nagyon kihatározza a földeket. Erről a tanács értesíteni fogja a mezőgazdasági bizottság elnökét.

A devizaközpont gyökeres megreformálása.

Izgalmas megbeszélés a Jegyintézetben.

A pénzügyminiszteriumot már hónapok óta foglalkoztatja a devizaközpont megreformálásának kérdése. A devizaközpont adminisztrációjának gyökeres megreformálására csak most fog sor kerülni. Az erre vonatkozó rendelet tervezet már régebben elkészült. A rendelet tervezet megszünteti a hivatalos devizaárfolyamok és a szabadforgalmi devizaárfolyamok közötti diszparitást. A devizaárfolyamokat a tényleges keresletnek és kínálatnak megfelelően állapítja meg.

Ertesülésünk szerint az új de-

vizarendelet ügyében ma délelőtt a jegyintézetben izgalmas megbeszélés volt Tabakovics Dusan a jegyintézet igazgatója és Kállay Zoltán dr. miniszteri tanácsos a pénzügyminiszterium devizaosztályának vezetője között.

A devizareform ügye a kereskedelmi és iparkamara holnap megtartandó teljes ülésének is egyik fő pontja lesz. A kamara vezetősége rá fog mutatni azokra a bajokra, amelyek már eddig is sok nehézséget támasztottak.

A debreceni művészek üdvözölték a polgármestert.

A Debrecen városban lakó festőművészek és szobrászoknak 12 tagu nagy küldöttsége tisztelgett vasárnap délelőtt dr. Magoss György polgármesternél.

A küldöttség szóoka Toroczky Oszvald festőművész lelkes szavakkal üdvözölte dr. Magoss György polgármestert. Rámutatott arra a nagy szeretetre, mellyel a polgármester minden időben a művészetet pártfogolta, kérte, hogy hosszon oda miszerint a mai nehéz gazdasági helyzetben válságossá lett művészeti a hatóság minél nagyobb támo-

gatásba részesítse. Üdvözölte továbbá dr. Magoss Györgyöt mint a debreceni Műpártoló Egyesület elnökét és kérte, hogy az Egyesület továbbra vezesse.

Dr. Magoss György polgármester az üdvözlést nagyon szívesen fogadta és ígerte, hogy rajta lesz, miszerint valamint a műtban, ugy a jövőben is teljes erejével azon lesz, hogy a hatóság annyi anyagi támogatást és szellemi segítséget nyújtson a művészeknek, hogy a debreceni művészet e nehéz időkben is fejlődni tudjon.

A forrongó Németország.

A birodalmi kormány megengedte a trónörökösnek, hogy visszatérhessen Németországba.

Londot, nov. 5.

A Daily Telegraph amsterdami forrásból szerezte értesülését, hogy a német birodalmi kormány feltételeesen hajlandó megengedni a volt trónörökösnek, hogy visszatérhessen Németországba. A feltételek a következők:

1. A trónörökösnek nem szabad Pottsdamban tartózkodni csak sziléziai birtokán Oesl környékén.
2. Az utaj Tieringetből Sziléziába

utón kell megtenni és utközben vigyazni kell, hogy lehetőleg sehol fel ne ismerték.

3. Kötelezettséget kell vállalni, hogy visszaérkezésükor hívei nem fognak mellette tüntetni.

4. Elutazásának és sziléziai birtokára érkezésének napját szigoruan titkolnia kell.

A trónörökös a feltételeket elfogadta.

Ludendorff tábornok harcot hirdet.

München, nov. 5.

Az egyik müncheni lapban cikk jelent meg Ludendorff tábornok tollából. A tábornok többek közt ezeket írja: Az a céltudatos népmozgalom észszel sem érhető fel, azt a szivnek kell érezni. Ebben tartja a német faj érzését minden törzshen. Megőzsi a faji sajátosságokat, azt is, hogy minden német együtt érez és hogy csak a fey-

verkezéseket és harcokat ismeri. Harcot indítunk minden nemzetközi mozgalom ellen, a marxizmus ellen és harcot indítunk a zsidók ellen. Harcot hirdetünk a pacifizmus szeparatizmus ellen, de a külső ellenségekkel kívül felvesszük a küzdelmet a világkőcsön tőkéje ellen, amely épp úgy, mint a bolsevizmus a zsidó népradalomnak a kifejezője.

A bajorok fegyvere rohamra készülnek.

Berlin, nov. 5.

A mai lapok tele vannak rémhírekkel. Hitler berlini fegyverkezéseiről és politikai körökben is szélteben beszél, hogy a bajor nacionalisták egész Északnémetországot elárasszják és november 7-én fegyveres rohamra ké-

szülnek. Stresemann kancellár az utolsó percben letett arról a szándékról, hogy erőlyes rendszabályokat fogantossin a bajor nacionalisták ellen, mert abban bizik hogy a bajor kormány hajlandó lesz az engedékenységre.

Mit fizetett Debrecen a mult hónapban adóban?

Egyenes adóban 362 millió 190.736 kor. Illetékekben: 76 millió 875.871 kor. Fényüzési adóban: 59.110.113 kor. Állatforgalmi adóban: 212.822.865 korona. Forgalmi adó bélyegben: 472.956.458 korona. Forgalmi adó készpénzben 263 millió 448.849 kor. Bélyegjövődékben: 82.392.697 kor. Dohányjövődékben: 179.422.445 kor. Földadóban 51 millió 489.169 kor. Fogyasztási és italadóban 110.193.058 korona.

Lakása

átadását dímentesen végzem Lakások 2-4 szobásak, butorral, anélkül kaphatók. Lakáseselek kereszttulvitalel vállalom.

HOCK iroda, Szent-Anna négy. Telefon 14 76.

Boltiszolgát felvesz

CSANAK J. R-T.
Piac-utca 51.

A Keresk. Csarnok üdvözölte Kernhoffer Józsefet.

Kernhoffer Józsefet kincstári főtanácsossá történt kinevezése alkalmából nem csak Debrecen város társadalmának színe-jáva üdvözölte, hanem meleg ünnepelésben részesítette őt a debreceni Kereskedelmi Csarnok is a vasárnap tartott választmányi ülésen.

Gaszner Géza alelnök lendületes szavakkal emlékezett meg Kernhoffer József pályafutásáról. Kora ifjúságától kezdve egy munkás életet át dolgozott a közgazdasági élet terén és nagy munkássága mellett is ráért a Csarnok ügyeivel foglalkozni, annak hívját emelni Szántó Sámuel dr. szép szavak kíséretében a Csarnok tagjainak szeretettel tolmácsolta.

Kernhoffer József kincstári főtanácsos egyszerű, keresetlen szavakkal közölte meg a szíves ünnepelést és kérte hogy a kifejezés jutatott ragaszkodást és bizalmat továbbra is fartsák meg iránta.

Ma, kedden este a Csarnok tagjai társasvacsorát rendeznek Kernhoffer József kincstári főtanácsos tiszteletére.

Ujdonságok.

Tisztelgések a polgármesternél. — Szombaton délelőtt több küldöttség tisztelgett dr. Magoss György polgármesternél. A MBOSZ kelet-magyarországi közületének küldöttségét Patkovits Béla körzeti előadó, a kelet-magyarországi utazók küldöttségét Kórh Vilmos elnök és a DKASE küldöttségét Székely Simon vezette. A polgármester a küldöttségeket szívesen fogadta és jóakarattal támogatásáról biztosította.

Deficittel zárta a helvius az üzleti évet. A debreceni Helviusi üzleti veszt számbat délelőtt tartotta. Évi rendes közgyűlést a városbáza tárastermében Mándy Lajos és Urbán elnökök vezetésével. A múlt évi zárszámadásból megállapították hogy a Héví, a többszöri tarifa emelés dacára is deficittel zárta üzleti évet. Ezért elajtották a hálózat kibővítését is, mert ez évben erre nincs fedezet.

A kegyestaniórend küldöttsége a polgármesternél. Tegnap délelőtt tisztelgett a kegyestaniórend debreceni társaságának küldöttsége a polgármesternél. A küldöttséget Horgos József gimnáziumi igazgató vezette, aki beszédében kérte hogy a polgármester vegye gondjába azokat a kulturális intézményeket melyek hivatva vannak a nemzeti tradíciót visszaállítani és megőrizni. Dr. Magoss György polgármester megköszönte a szíves üdvözlést és kijelentette, hogy az ő meggyőződése szerint a nemzeti és keresztény erkölcsök alkalmasak az elvesztett lelki és területi integritás visszaállítására. A piarista rend munkásságát ismeri és ezért munkájukban segíti is.

A Népszerű Főiskolai Tanfolyam mai két előadása a következő: délután 5 órakor dr. Nagy Jenő a ref. főgimn. tornateremben fogja ismertetni a Hortobágy madárvilágát (bemutató-ekkel). Utána ugyanott dr. Zsigmond Ferenc fejezi be a regényolvasásról szóló előadássorozatát. A csütörtöki (nov. 8.) számba: A Népszerű Főiskolai Tanfolyamon ma délután az I. sz. jogi tanteremben d. u. 5 órakor dr. Nagy Jenő tanár befejezi a Hortobágy madárvilágáról szóló előadásait 6 órakor pedig ugyanott dr. Ambrus Matild egyetemi tanársegéd megkezdte nagy fontosságú előadásait „Csecsemő védelem, csecsemő ápolás” címen.

Gyógyszereszet és kereskedelmi **Dobozok,** minden változatba készülnek DAVIDHÁZY KÁLMÁN könyvkötészet és dobozgyár r.-t.-nél, DEBRECEN, FÜVÉSZKERT-U. 9.

A jugoszláv kormány jegyzéket intézett Bulgáriához.

Negyvenyolc órai határidőt adott feltételeinek teljesítésére.

Belgrád, nov. 5. A jugoszláv kormány jegyzéke, amelyet Jugoszlávia képviselője ma délelőtt nyújtott át Szófiában, megállapítja, hogy a jugoszláv katonai attasé ellen irányult támadás politikai természetű volt és hozzá a szóbeli jugoszláv diplomáciai misszió egyik tagja elleni merénylet az egész jugoszláv államot és annak tekintélyét érinti. Az a körülmény, hogy a büntelkményt a fővárosban követték el csak fokozza az incidens súlyosságát. A jegyzék az állami méltóság megóvása céljából a következőket kívánja Bulgáriától:

1. A bolgár kormány a szóbeli jugoszláv királyi képviselő előtt mentse ki magát és fejezze ki sajnálkozását az incidens felett.

2. A bolgár hadügyminiszter

személyesen fejezi ki sajnálkozását a jugoszláv katonai attasé előtt.

3. A jugoszláv követtség lobogója előtt 250 főnyi bolgár katonaság zászlóval tisztelegjen.

4. A bolgár hatóságok a legszigorúbb nyomozást indítsák meg a bűnösök és bűntársaik felkutatása és megbüntetésére érdekében.

5. Az esetet vigyék a hágai állandó nemzetközi döntőbíró elé.

A jegyzék az 1—2—3. pontban foglalt követelések teljesítésére a bolgár kormánynak a jegyzék átadásától számított 48 órai határidőt ad. Egyidejűleg tudtára adták a bolgár kormánynak, hogy felelősnek fogják tekinteni a jövőben minden hasonló incidensért.

Társaskört alakítanak a debreceni hentesek.

Sertéstermékek kiviteléért felírtak a miniszterhez.

A debreceni hentes szakosztály tegnap este Szücs Béla elnökelelatti igen népes ülést tartott. Ezen megint a fogyasztási adó séremekkel foglalkoztak. Elhatározták, hogy újból megkeresik a városi tanácsot, hogy a fogyasztási adó beszedésére a vágóhidon tartson expositurát.

Elhatározták továbbá, hogy a sertés termékeknek öt kilós csomagokban való kivitelét újból sürgetik. Kérvényük jelenleg a közlelmezési miniszternél van és bírák a minisz-

ter ígérését, hogy a csomagos kivitel visszaállítja. Ha ez megtörténik a debreceni hentesárúk régi jó hírneve újból visszaállítható.

Végül elhatározták, hogy a szakosztály egy külön társaskört állít fel, hol előadásokat fognak tartani és külön szakkönyvtárt létesítenek. Kétségteljesen fontos lépés ez a hentes szakosztály életében, megmutatja a hentesek ime tovább képezni akarják magukat.

Döglük a tyúk. Városszerte panaszkodnak, hogy az utolsó héten nagyon döglük az aprószag, különösen a tyúk. Sokszor látjuk a tyúksoron is, hogy a jó falusiak hirtelen elvágják a nyakát egy halálra vált tyúknak. Ezt a szegény emberek aztán addig kerülgetik a tojató mellett, míg harmad negyedéren megkapják. Hiába éhes hasnak minden jó. A szomorú azonban az, hogy a baromfiész evenkint minden öszön megjelenik városunkban és megtizedeli a baromfiállományt. Kétségteljesen fertőzött terület ez, amelyet gyógyítani kellene. Az állategészségügyi felügyelőseg a hatósággal karöltve volna hivatva ezen segíteni. Népünk lassan, tervszerűen hozzá kellene szoktatni a baromfioltáshoz. A baromfi betegségeket meg kellene ismertetni és annak a gyógyításával. A kamarának és az érdekképviseletnek különös gondot kellene viselni a mezőgazdák aprószágállományának megvédésére is. Mert ha tovább is összetett kezekkel nézik, akkor évről-évre nagyobb kár lesz az aprómarha tenyésztésben, melyet népünk sem karol fel szívesen.

Ügyvédi hír. Dr. Barabás Béla ügyvéd irodáját Arany János-utca 10. szám alá helyezte át.

Krisch Károly cserépkályha raktára Piac utca 89. Telefon 12-18. Raktáron tartok legújabb cserépkályhát, tákaréktüzhelyet. Elvállalok átrakást és tisztítást is.

Blaháné utóda Debrecen. Amióta Blaháné utódlára énekelt a debrecenieknél, nem hallottunk magyar dalt, nótát oly szépen, szívből jövőn feleledni, mint az ő ajkáról s már azt hittük volna hogy a sors nem is gondoskodik, hogy utódlja legyen. A magyar genius Nagy Izabellában, az Operaház és Nemzeti színház társaságánál méltó utódot küldött a magyaroknak, hogy el ne felejtse soha azokat az édes-bus, vagy vidám magyar dalokat, melyeket a nemzet csalógan plántált szívünkbe. Nagy Izabella, akit most már országsszerte mint Blaha Lujza utódát emlegetnek, ez év november hó 17-én Debrecenbe jön és az Arany-Bikában Palló Imrével, a m. kir. operaház tagjával a Debrecenben már ismert kitűnő baritonistával, dr. Szilágyi Imrével, a klasszikus magyar zené népszerű és országosan elismert tolmácsolójával együttes magyar hangversenyt ad. A kísérőfel Fleischer Antal, a m. kir. Operaház kitűnő karmestere és Magyarigari Imre zenekara látja el. Jegyelőjegyzése Antalffy könyvkereskedésében és Jost cukrászdában elfogadják.

Tűkőgyártás, üvegciszolás. régi tűkőök üllőntése Sinkovits Béla üvegműipari vállalata. Sziv-utca 14-15. Telefon 3-56.

Szabó kellékek. csipkék, szalagok, evőnyók, ruhadíszek, himző és var. a polynak a legnagyobb választékban Renváts Emil tőrtéri üzletében Tisza-palota.

Holnap és holnapután lesznek a hadtörténelmi filmelőadások

A hadtörténelmi filmelőadások iránt városszerte nagy érdeklődés nyilvánul meg. Erthető is az érdeklődés, mert hisz József főherceg naplójában, melyet film és szék állókép kísér, jórésztben a debreceni katonák dicsőségéről van szó Rendkívül érdekes az ostromi tengeri ütközetről szóló film. Az előadások minden katonára számára, ki a világháboruban részt vett és annak minden hozzátartozója részére azért is bir különös érdekességgel, mivel a filmen és állóképeken debreceniek nagy számmal láthatók.

Jegyek elővetelben Méliusz és Antalffy könyvkereskedésében kaphatók. Tájékoztatásul újból közöljük, hogy az előadás csütörtökön 7 órakor a Máv. műhely dísztermében lesz.

Adózók figyelmébe! Az újonnan keletkezett ipari és kereskedelmi foglalkozásnak 1922. évi III. e. ker. adó kivételét feltüntető, tájstromok 1923. évi november hó 3. napjától november hó 10. napjáig közszemlére a városi adóhivatal 4-a. számú szobájában kitétetett, azt bárki megtekintheti. Városi adóhivatal.

Sek a liba a Hortobágyon. A Hortobágyon járók nem győznek eléggé csodálkozni a rengeteg liba és ruca állományon. Hatalmas sorok húznak a nagy pusztán keresztül. Hangosan beszélgetnek a kék levegő égen. Napl programjuk egyszerű. Hajnalban gyepelnek a mezőn vagy ellepik a vetéseket és szedik ki a barázdából a még ki nem két szemet vagy a kibujt gyenge buzát tepik ki tövestől. A gazda riazgatja is a kártékony vadat. Evés után hosszú sorokban kerekednek fel és elmennek a Tiszára inni. A vadászok nagyban is látogatják a Hortobágyot és puskáznak a libákra. Ugy, hogy most már arról panaszkodnak hogy a sok puskás elriasztja a libát és nagyon magasan vannak. Nem éri serét, nem találja a golyó. Pedig ma drága a puskázás, mert minden papron 1600 korona. — Mind a mellett a jó puskások nem hiába ülnek egész éjjel a gödörzselén annyi libát hoznak, hogy alig bírák. Beszélnek is a zsákmányról Hortobágytól Debreczenig.

Térey Sándor: Versek a Fleura du Malból II. bővített kiadás. A legszebb s legolcsóbb magyar Baudelaire. Kapható a Méliusz könyvkereskedésben.

A saját használatra levágott állatok után nem kell fogyasztási illetéket fizetni. Nemrégiben egy miniszteri rendelet újra szabályozta a fogyasztási illetéket. Az új rendelet szerint október 1-től kezdve a házi használatra levágott sertések után is kellett fizetni fogyasztási illetéket még pedig minden 50 kilós sertésen felül 6000 koronát. Egy újabb rendelet most ezt az intézkedést eltörölte és így a saját használatra levágott állatok után nem kell fogyasztási adót fizetni.

Házasságok. A debreceni állami anyakönyvi hivatalban a következő párok kötötték házasságot: Kunkli Imre ref. Tóth Flóriával kath., Nagy Miklós ref. Somogyi Juliánával ref., Somogyi Juliánával ref., Nagy István ref. Bánki Máriaival ref., Kovács Ernő ref. Papp Erzsébettel ref., Fekete János ref. Kozma Máriaival ref., Dudás Ferenc ref. Dobóczy Erzsébettel ref., Teglási Gergely ref. Nagy Etelkával ref., Szabó József ref. Lévai Erzsébettel ref., Szadmai Lajos ref. Czibere Erzsébettel ref., Deák Bálint ref. Csóka Erzsébettel ref., Szentes Imre ref., T. Ekcs Juliánával ref., Czine Imre ref. Koczka Juliánával ref., Berecz András ref. Berecz Rózával ref., Waldmann Ignác izr. Lusztig Máriaival izr., Szokol Géza ref. Daróczy Margittal ref., Fekete János ref. Barna Rozáliával kath.

Női gyapju kötött kabátok

minden színben 62,000 és 72,000 koronáért. — Kötött gyapju bluz 29,000 és 37,500 K. Gyerok-tricó 17,500 K-tól. Férfi-íngék 17,000 K-tól. Férfi-sapka 4950 koronától kapható a KÖZSZÜKSÉGLETI ARUHAZBAN Csapó-utca 9.

Kötött férfi fehérneműek Frank Edénél

Iványi Béla megvált az ÉME. elnökségétől

Értesítjük Ébredő bajtársainkat, hogy dr. Iványi Béla egyetemi tanár ur az ÉME. helyi csoportjának elnöki tisztségétől a központi vezetőség hozzájárulásával megvált a helyi csoport tglj sorából is kilépett.

Az elnöki tisztség betöltéséig az egyesület vezetését dr. Olchváry László alelnök vette át.

Az egyesület levelei, közlései és hirdetményei ezután a zalaieknök és a főtítkár aláírásával az ÉME. pecsétjével ellátva jelennek meg csakis ez alakban érvényesek.

A vezetőség a hivatalos órákat d. e. 9-12. d. u. 3-7-ig az egyesület helyiségében (Egyházter 13.) tartja.

A választmányi határozatából.

dr. Olchváry alelnök.

A Kossuth Dalkör táncvigalma.

Az elmúlt vasárnap este volt az idei bál szezon első táncvigalma városunkban a népszerű Kossuth Dalkör tartotta ez este jól sikerült táncvigalmát az Arany Bika nagytermében. A fényesen feldíszített tancstermet egészen megtöltötte a közönség. A jó muzsika mellett reggelig táncolt a fiatalság. A bál szezon ezzel megnyílt és a kedvő első bál után még további jól sikerült bálokra lesz kilátás az ideai télen.

Újra megdrágult a sör. Az új sörárak a következők: 10 fokos sör hektoliterenként 62 ezer korona, 12 fokos sör 72 ezer korona. A palack sörök ára is emelkedik. 10 fokos háromnegyedliteres palack sör 500 korona, 12 fokos 700 korona.

Garázdálkodnak az egerek. A hajdumegyei, de még inkább a bihari megyei gazdák nagyon panaszkodnak, hogy a száraz jó idő következtében nagyon elszaporodtak a mezei egerek. A vetést pusztítják, rengeteg magot kiszednek. Nemcsak megeszik a kiszedett magot e kártékony kis állat, hanem még inkább felhalmozza. — Olyan fészük van némely helyen, hogy ha a ló rálép, bele süpped a fészekbe. Az egerek túlságosan elszaporodása nagyon sok kárt jelent és a gazdák manapság, tehetetlenek vele szemben.

Megszurkált asztalos. Nyári Lajos 46 éves asztalos vasárnap délután Újvárosi-ut 25. szám alatti lakásáról átment a szemben lévő Agárdi-féle koresmába egy pár pohár borra. Ott találkozott régi ismerősével Szabó nevű kömvessel. Ott iszogattak borközi állapotban, össze is veszték és Szabó hirtelen három szurást ejtett rajta. Nyári állapota súlyos.

Tisztelettel értesitem a bűtorvevő közönséget, mielőtt háló-, ebédlő-, konyhabutorát megvené, egy fillérjébe sem kerül, tekintse meg **Bálint Sándor** butor raktárát. **Kossuth-utca 5. Gambrinus átjáró alatt.** — **Méyre tessék ügyelni!**

Debrecen menyasszonyai és vőlegényei. A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál a következő eljegyzéseket jelentették be: Takács Bálint ref. nap számos Szilágyi Máriával ref. Némethy Lajos ref. körmives s. Kovács Margittal ref., Csirkés Péter ref. kisbirtokos Pinczés Rózával ref., Nyakas János ref. tanár Kiss Gizellával rkath., Székelyhídi Gábor ref. bérlő K. Nagy Juliánnával ref., Póser Pál rkath. gazdálkodó Radácsi Margittal rkath., Kiss Ferenc ref. bérlő Tóth Rozáliával rkath., Matkó János ref. m.v. kalauz Törös Margittal ref., Váradí Sándor ref. napsz. Józsa Máriával ref., Salánki Gábor ref. napsz. Szanka Juliánnával ref., Veres Gábor rkath. napsz. Barki Zsuzsánnával ref., Sós István napsz. ref. Szabó Margittal ref., Kozma István ref. beton munkás Immeskál Máriával ág. ev.

KNOTTI KOVÁCSNÉ
szabászati és varróiskolája
KOSSUTH-UTCA 45. SZÁM.
Beiratkozás 9 órától 1 óráig, d. u. 3-5-ig.

Leszurttak egy rendőrt.

A kötelességteljesítés áldozata.

Molnár Pál rendőr vasárnap éjjel a Hadházy-utcán teljesített szolgálatot. A zárórán túl is hangosan voltak a Tulipán mulatóban és bement hogy a jelenlévőket csendes távozásra szólítsa fel.

Két katonát talált ott, akiket a helyiség elhagyására szólított fel. Mikor kimentek az utcára, az egyik katoná megkérdezte a rendőrt:

— Hát aztán mondja csak hány óra is van most?

A rendőr az órája után keregett és ezt használta fel a katoná arra, hogy kirántsa a pangamétiát és beleszurja a rendőrbé. Aztán a két katoná elmenekült, a rendőr nek pedig csak az egyik katoná sapkája maradt a kezében.

Csökkentek a bélhurut esetek Debrecenben.

A főorvos jelentése.

Dr. Tüdös Kálmán tisztifőorvos a város közigazgatási bizottsága előtt tegnap Debrecen közegészség ügyéről az alábbiakat jelentette.

A közegészségügyi viszonyok októberben hasonlóan az előző hónapokhoz tűrhetőek voltak. A halálozás nem volt túlságosan sok, úgy hogy a természetes szaporulat 67 lett.

A hasi hagymáz állandóan tartotta magát, a gyermek bélhurut valamit csökkent.

Heveny fertőző betegségek közül előfordult ronsoló toroklob 13, vörheny 18, kanyaró 55, számarhurut 1, bárányümlő 1, hasi hagymáz

47, kiütésese hagymáz 1, vérhas 13, gyermekági láz 3, gyermekhűdés 2, trachoma 6.

Halállal végződött 6 hasi hagymáz, 1 vérhas és egy gyermekhűdés betegedés. (A fertőző betegek elkülönítése még mindég nagy nehézséggel járt, egyfelől az általános lakástszufaltság és másfelől amiatt, hogy az egyetemi klinikák a hónap végéig az új telepre még nem költöztek át. Ez azonban már rövidesen megtörténik, ami a helyzetet némileg javítani fog.)

A múlt hónapban halva született 39 gyermek.

A debreceni kereskedelmi alkalmazottak közgyűlése. A kereskedelmi alkalmazottak országos szövetségének debreceni csoportja vasárnap tartotta évi rendes közgyűlését. Kiss Lajos elnöki megnyitóját után Deutsch Jenő budapesti titkár szólalt fel és szólt az alkalmazottak nehéz gazdasági helyzetéről és a szervezkedés fontosságáról. Ujlaki titkár beszámolt a csoport évi működéséről. A csoportnak 335 tagja van. A tagdíjakat 100 K-ról 500 koronára emelték. Végül megválasztották a tisztikart: Elnök lett Korompay Gyula, alelnök Baráth Géza, ügyvezető alelnök Tuson Gyula, titkárok Adler Sándor és Szabó Jenő, pénztárnokok Herskóvits Izidor, Pénzes Imre háznagy Szabó Károly.

Újabb fordulat a pallagi villamos ügyében. A pallagi villamos vasút építése, mehez annyi reményt fűztek, kályuba jutott. A város hozzájárulása fejében kikötte, hogy két hónapig belül be kell fejezni a munkálatokat. Most kitűnt, hogy a vasút nem tudta megkapni az építkezési engedélyt ezért a vállalkozó záros határidő mellett nem vállalta a munkát. A villamos pedig sürgős nemcsak a gazdasági akadémia oktatás, hanem főként azért, mert az egyetemi klinikák és tanári lakások egészen el vannak zárva a városból villamos nélkül. A főispán péntekre tehát rendkívüli közgyűlést hív össze mely a felett határoz, hogy a város tekintsen el a város határidőtől. A rendkívüli közgyűlésnek lesz még egy másik tárgya is. Dr. Vásáry István tanácsnok javaslatot terjeszt be az adóhivatal átszervezéséről.

Máthé János vízvezetési szerelőmester, készít vízvezeték, csatornázás és fűrdőberendezési munkálatokat, valamint a szakban vágó javításokat is. Raktáron szivattyúk, fűrdőberendezési tárgyak, üllőkádak, gázfűrdőkályhák, 1000 lt. vizartályok. Telefon 3-21

Élet a Kerczó Nagykávéházban. A Kerczó Nagykávéház egészen új lendületet ad Debrecen életének. Kedves találkozó adhatnak itt Debrecen társaságai egymásnak a nap minden szakában. Dél előtt buffét van. Délután szombat, amikor szintén a leggyorsabb cukrászüzemében válogathat a közönség. Természetes, hogy este lehangulatosabb az igazgatóság. A legnagyobb amerikai bar-italokat keveri s úgy szólván minden asztalon ott láthatjuk a szálmászalás flippeket és cocktailokat. Debrecen lecszebb asszonyai és elegáns férfiai jelennek meg estéről-estére a Kerczó Nagykávéházban. Nagy érdeklődés nyilvánul meg már is az első délutáni étéri tea iránt, amely csütörtök délután lesz. Minden jel szerint ez az a délutáni tea rendkívül látogatottak lesznek s ezért célszerű azokra asztalokat jó előre lefoglalni. Természetes, hogy az öt órai teán a tizennyolc tagú zenekar muzsikál.

Véres összeszólközés. M. J. nem halálos kimenetelű összeszólközés történt vasárnap este a Bozay-telepen. A Keresési-utca levő koresmá előtt este 7 óra tájban várban fejtengett Miklósi András debreceni születésű fiatal ember, akit mint a nyomozás megállapította Szabó János nevű 24 éves mézáros éles husvágó késsel szurtt le. A mentők eszméletlen állapotban szedték fel a leszurtt embert. Állapota súlyos, mert a szurás a szíve tájékán hatolt be. A merénylőt nem találják. A véres eset koresmai összeszólközésből keletkezett.

Kiegett, eltörtött Wolfram égőket, ujjakkal becserelek ráfizetéssel. Több darab vételnél nagy engedmény. Földes Sándornál, Hatvan-u. 18

Magasárban vaszék vastag tükrözet. Sípkovits tükörgyártás üvegcsiszolás Sziv 14-15. Telefon 354

Változatlanok a sertés árak. A debreceni hétfői sertésvásárra 300 darab kövér sertést vittek. Az árak 6500 K kezdődtek különként. Jobb minőségűért 8000-8500 K is adtak míg a kivételesen prima áru 9000 koronát is. A kereslet közepes, az irányzat tartott. A sovány piacon a felhajtás közepes, az irányzat tartott. Előszuliban ban az árak 7-8000 K. Általában a sertésárak a múlt hetéhez képest nem változtak.

Száz millió koronát, hatvan millió, ötven millió, negyven millió koronát is nyerhet az új m. kir. osztályosorjátékon. Hivatalos árak: egész 4000 kor., fél 2000 kor., negyed 1000 kor. Rendeljen levelező-lapon novem. 10-ig mert a sorsjegykészlet a nagy kereslet folytán huzás előtt elfogy. A rendelt sorsjegyeket és hivatalos játéktervet azonnal küld Benkő Bank Részv. Társ. Budapest PI. Andrássy ut 60.

Olcsó hét, a Rózsa Áruház által már rendezett olcsó hét, oly elismérésre talált hogy most e beálló alkalomával indítatva érzi magát hogy azt megismételje, hogy alkalmat nyújtson az állami tisztviselőnek és női alkalmazottaknak, hogy téli ruházati cikkekhez olcsón juthassanak. Eladásra kerülnek női felöltők, gyermek és serdülő leány kabátok ruhák és kosztümök, szőrme kabátok és boák, díszített és bőr kalapok. Az olcsó árusítás november 1-től 7-éig tart, az olcsó árak a kirakathat megtekintethetők.

Meggyilkolt házaspár.

Fejszacsapásokkal verték agyon!

Budaörsön, a Fő-ut 26. sz. házban lakott Egner Antal a közeg legvagyonosabb gazdálkodója. A család tegnap este 10 órakor tért nyugovóra. A szobában rajta kívül a feleség és a gazda 50 éves huga Egner Terézia volt jelen. Fél tízenegy órakor ablakzörgetés verte fel őket és egy hang, Egnert az istállóhoz hívta azzal hogy a tehénnek baja van, Egner sietve felöltözött és kifutott. Az udvaron Egnert valaki fejszével fejbevérgta és az utána siető feleségére szintén egy csapást mértek. Egnerre egy másodikat is ütöttek, amely azonban kioltotta életét. Az asszony élt meg, a mikor a gyilkos mindkettőjüket a pajtába vonszolta.

Ezután a gyilkos ismét megzörgette az ablakot és Egner Teréziát hívta azzal, hogy az atyja hívhatja. Egner Terézia azonban gyanusnak találta a dolgot és nem mert kimenni. 10 perc múlva összeszedte magát és kiment. Benyitott az istállóba, ahol baltáját és sögornőjét várta fogya találta. A sikoltozásra összeszűrtottak a szomszédok és azonnal értesítették a budapesti rendőrkapitányt. Mézáros István dr. rendőrfogalmazó autón ment ki Budaörsre és megindította a nyomozást. A rendőrorvos megvizsgálta Egner feleségét és sérülését életveszélyesnek találta. Az asszonyt azonnal a Rókoskórházba vitték autón.

A rendőrfogalmazó kihallgatta elsők Egner Teréziát, aki előadta, hogy a hangban, amely őket kihívta kocsisoknak hangjára vélt ismerni. A kocsist rögtön keresni kezdték, azonban nem találták meg. Megállapították, hogy tegnap este a kocsis egy László nevű fiatalember együtt vacsorázott egy Toll Sándor nevű kocsissal és ma egyikőjük sem találták meg. Az udvaron megtalálták a véres fejszét, amellyel a borzalmas bűntényt ekövérték. Még több gyanus adat ment fel úgy, hogy a rendőrség bizonyosra veszi, hogy a gyilkosságot a két kocsis követte. Mindkettőjük ellen körözlevelet adtak ki.

Makulatura papír,

míg a készlet tart, kapható a kiadóhivatalban,
KOSSUTH-UTCA 3. SZ. ALATT.

Megérkeztek a valódi angol téli legelegánsabb ruhát és télikabátot készítek
MOSKOVITS JÓZSEF uridivat szabó Hatvan-utca 5

15 millió koronáért megkapható a Nyil-tu 39. számú ház.
Rögtön beköltözhető lakással!

Igaz, hogy az eleje nádas, de bent van az udvarban az új épület, ez cserepes, ebben lakik a tulajdonos, ez lesz átadva a vevőnek azonnali beköltözhetésre! A vétel a NAGY LAJOS irodában köthető meg, Veres-utca 9. szám.

Házvevők!
Vagongyárosok!

A Máv. műhely közelében, a Bauer-telepen levő **Honti-utca 26. számú kis családi ház eladó!** Beköltözhető! Idegen lakó nincs! Erdemes megtekinteni!

Ára 15 millió korona!
Ezen ház eladása felett is a NAGY LAJOS ing. forg. iroda (Veres-utca 9. sz.) rendelkezik, ott köthető meg a vétel.

Gyümölcsfa-oltványok
a legjobb fajtákban, itthon, faiskolamban nevelt (nem hozatott áru.) erős gyökérezetű példányok, nagy gyümölcsű földi-eper palánták kaphatók. o—o o—o o—o

Csokrok, koszorúk cserepes és levágott virágok
legolcsóbb árban beszerezhetők.
TELEFON 3—12.

FARKAS GYULA
műkertésznél, **Díószegi-ut.** (Vágóhid mellett.) — (A vágóhídi villamos megállótól pár perc sétá.)

Rögtön nézze meg a Csapó-utcai részben levő

Bercsényi-utca 38 számú családi házat.

Vagyonmegosztás miatt eladó. Rögtön beköltözhetőre kap 2 szobás utcai lakást. Az eladás nagyon sürgős.

Éppen ezért potomárért megkaphatja. Rögtön nézze meg!

Alkudjon meg az ott lakó tulajdonosokkal!

A ház eladása felett a NAGY LAJOS iroda rendelkezik Veres-utca 9.

Ajánlat

Lakása átadását díjmentesen végzi Hock iroda Szent Anna 4. szám.

Két szobás belvárost kényelmes lakásom elcserepelem hasonlóért. — Cim a kiadóhivatalban 2292

Egy kis szoba, konyha lakásért 2 drb. 7 hónapos koca malacot adok. Ugyanott eladó nagy kályha, nagy asztal, nagy stélázi. Gara-utca 6. 2063

Társulnák képzeti — iparjogosult szolid varrónővel, illető nálam lakhat. Cim a kiadóhivatalban. 2333

Egy-két ágyas butorozott szoba kiadó Te- leki 9. Keresztútpület. 2349

ELVÁLLALOK angol és francia kertek berendezését, valamint gyümölcs- és szőlőtelepítést.

ONOSSAY ISTVÁN
ny. Máv. főkertész, NAP-UTCZA 9.

ELADÓ
szép kis családi ház a Tócskertenben,
Faiskola-utca 7lg. szám!

A Hatvan-utcai kisállomáshoz néhány percrenyire, a Polgári Gábor-féle szép kis családiház. A verő rögtön beköltözhetőre kap két szép utcai szobát és két konyhát. Stakaturus, padlószobák. — Istálló, kut, konyhakert, gyümölcsfák, nagy telek.

Jutányos árért megkapható.
Ezen ház eladása felett is a NAGY LAJOS iroda rendelkezik, Veres-utca 9. Ott köthető meg a vételi ügyet, ott teendő le a foglaló.

A Gombos István-féle, 21 magyar holdas halápi birtok eladó!

A nagyoserei vasúti állomáshoz néhány percrenyire van ez a birtok, bárki megmondja ott, hogy melyik az, most Nagy Imre ur hasznabéri!

Ára magyar holdanként 18 métermázsza buza!!
vagyis ma kb. 32 millió korona.

Van rajta cseréppel fedett tanya-épület, két szoba, konyha, 12 darab jószágra istálló, serléső, kocsiszin, jó vizű kut és két hatalmas göré.

A birtok szántó. A vétel a NAGY LAJOS irodában köthető meg, Veres-utca 9. szám.

Rögtön nézze meg a Csapó-utcai részben levő

Bercsényi-utca 38 számú családi házat.

Vagyonmegosztás miatt eladó. Rögtön beköltözhetőre kap 2 szobás utcai lakást. Az eladás nagyon sürgős.

Éppen ezért potomárért megkaphatja. Rögtön nézze meg!

Alkudjon meg az ott lakó tulajdonosokkal!

A ház eladása felett a NAGY LAJOS iroda rendelkezik Veres-utca 9.

Iső rendű fehérenemű varrást elfogadok Nyil utca 139. 3. ajtó. 2335

Csapó utca 67. Bálint József asztalosnál butorok, konyha berendezések raktáron. 2339

Butorozott szoba, — ágyanemű nélkül 2 férfi nak kiadó. Kertész utca 6. szám. 2337

Feszmerők, delegejnyűtók orvosi villamos ké szülekeket gyári, javít, vesz, elad, cserél. Vil- lamos szerelési anyagok és izzó lámpák a legolcsóbb napi árban Földvárinál. Debreceni Első Elektrotechnikai gyár Debrecen, Széche- nyi utca 55. Telefon 168. szám. Tanuló fel- vétetik.

Fehérenemű varrást, hímzést gépszűrt leg- olcsóbban készít. Gép- aszúr vállalat Kossuth utca 19. színházzal szemben. 2375

Szőlősgazdák figyel- mét felhívom, hogy per metezőikem, most tél idő beálltával hozassák rendbe mivel most ol- csóbbba kerül, mint ta- vasszal. Máthéi János bádogos és szerelő mes- ter Csapó u. 24. szám. 2166

Tehenet vállalnék — borjával teletetésre — Székely Lajosné Nagy- macs. 2345

Önt is érdekli! Bár- hol hirdettél áraknál olcsóbban készit fény- képeket Berzéki műter- me Piac u. 38. sz. Pró- bálja meg. 72

Házhoz megyek mos- ni, vasalni s bármilyen házi munkákra. Cim Borbély Istvánné Ber- csenyi utca 69. 2334

Egy szoba, konyha lakásért egy hizott disz- nót adok. Címét a ki- adóba kérem beadni. 2346

Olcsóbb lett a cérna

Finom angol láné vagy „HORGONY” védjegyű: 1000 járd 8000 K 225 méter 2500 K 250—400 méter „Oroszlán” 3000 K 100 járdos alsó szál 290 K 50 mt. gépselyem 400.

SZILÁGYI kézimun- ka-üzlet, Széchenyi-u. 1

Gyakorlott manikű- rös kisasszony szalon- ba vagy jobb fodrász- üzletbe ajánkozik. Cim a kiadóban. 2374

200 ezer korona lele- pest ad intelligens gyer- mekten házaspár szo- ba, konyháért. Cim a kiadóban. 2372

Házvezetőnőnek — megye urinó idősebb sze- rény fizetésre. Csoko- mai utca 22. sz. Bo- zszány. 2367

Csinosan butorozott szoba azonnala kaidó. Cim a kiadóban. 2365

Fejeskáposzta mázsá- ja 1800 K, kilója 200 ko- ronáért kapható Mes- ter u. 46. 2364

Kiadó vendéglőhelyi- ség központon. Cim a kiadóban.

Butorozott pince szo- ba fizetéssel takarítás- ért azonnali átadó. Cim a kiadóhivatalban. 2347

Köser házikoszt ju- tányosan kapható. Cim a kiadóban. 2361

Elegáns butorozott utcai szoba kiadó Cim a kiadóban. 2359

Értesítjük tisztelt tagjainkat hogy a puly- ka vásárlás a mai nap- tól kezdve megkezdő- dött, lehetőleg még e- hóban beszállítani szil- veskedjenek. Mezőgaz- dák Hítelközvetkezte Csapó u. 30. 2343

Kossuth-utca elején, három szoba fürdő- szoba, mellékhelyisé- gek átadók. — Hock iroda, Szent-Anna 4. 2344

Átalakítás végett kiárulom, üreszsák, láda, hordó, makula- turpapír, szappanfőző- szoda cagnak, rum, likőr, készletemet, 1 liter ó bor 1500 korona. Lencse 1200. Sárközy Sándor fűszerkereske- dőnél Hatvan-utca 2380

Négy darab süldő malacot feletartásra elvállalok. Cim kiadó- ban. 2378

Belvárosban négy szobás lakás mellék- helyiségekkel átadó. Hock iroda, Szent- Anna négy. 16

Kereslet.

Kifutó leányok felvé- tetnek. Cim a kiadóban

Aranyat, ezüstöt, bril- liánsat, — zálogcédulát evsz, meghívásra ház- hoz is elmegy Steiner Mihály, Hatvan u. 2. sz. 1. emelet.

Aranyat, züstöt, bril- liánsat, használt műfo- gak legmagasabb áron vásárol. óra és ékszer javításokat szakszerőn eszközöl **Stassik és Blattner,** Csapó utca 12. 764

Pénztárnoknő gya- korlattal bíró felvétetik Félégyházy János cég- nél. Irásbeli ajánlatok ott adandók át. 2054

Tüzifa
felvágva, öl és waggon- tételben is

jutányos árban azonnali szállításra meg- rendelhető

Károly Ferenc József-ut 10.
Herkules tüzfifa telepen.
Telefon 14—52.

Megrendelések eszközöl- hetők: Batthyányi-u. 6. szám, a Felső tiszavidéki Bank r.-t. irodában is.

Szakácsot keres- lehet idős is, gyermek- telen házaspár, jól főzőt. Cim a kiadóban. 2381

Intelligens társat ke- resek 3—4 millióval 5 hold földön létesítendő vállalkozás és állatke- reskedéshez, közremű- ködéssel vagy a nél- kül. Konkurencia nél- küli vállalkozás. Cim kiadóban. 2379

Keresek angol nyelv- tanárt, ki este ad órát. Cim Hajdusági áruház Piac u. 67. 2379

Cipész munkások ál- landó munkára felvé- tetnek Grünwald cipő- üzem. 2373

Marhamérleget és sze- kér hidmérleget keres vételre Nagylőrei gaz- daság Nádudvar. 2371

Varrócények felvé- tetnek Kőváry szücs, Piac 42. 2368

Megbízható minden- szobaleányt keres a Gambinus. 2370

Könyvelőnő napi 1—2 órai elfoglaltságot ke- res. Cim a kiadóban. 2360

Cipész munkások gyakorolt állandó férfi és női munkára felvé- tetnek Fischer, Hatvan utca 1. 2362

Takarítónőt a reggeli órákra felveszek Piac utca 79. I. em. ajtó 2. 2344

Elveszett egy fekete fedelű könyv többféle írományokkal, egy na- gyon szegény hadiöz- vegyé, melyre hadise- gelyt kap aki megta- lálja, legyen szives a lakásomra visszahozni, mivel hasznát úgy sem veheti, jutalomba ré- szesül, özv. Balogh Fe- rencné Homok utca 70. szám. 2356

Csinosan butorozott különbejáratu szobát keresek központban uri család nál, lehetőleg fia- tal ember részére. Cim a kiadóban. 2352

Jobb leányt vagy kö- zépkorú nőt keresek gyermekek mellé. Cim a kiadóban. 2336

Üzleti szolgál vagy kifutó felvétetik Asz- mann üzletében, Piac utca 27. 2328

Tanulót felvesz iff. Zelinger cimdifestő Kál- vin-tér 4. 2035

Írásbeli teendők vég- zésére jól szmoló ko- moly kisasszonyt fel- vétetik. Sajátkezőleg írt ajánlatok személye- sen adandók át. Félégy házy János fűszer és csemega üzletébe. 1969

Kisasszony két gyer- mek mellé felvétetik Péterfia 31. keresztúpi- let. 2160

Ólom hulladékot ve- szek, Máthé János — Csapó u. 24. sz. 1803

Új fényképészet!

A Csapó-utca 16. sz. alatt, hol reklám árban készül 6 drb lev. lap 15 ezer K 3 visít igazolvány 5 ezer koronáért.

Takács Vince és Tarsa
Csapó-utca 16. sz.

Elegáns butoro- zott különbejáratu szobát keresek a Piac utca közelében. Tüzi- fával fizetek. Ajánlato- kat „Marófa” címen a kiadóba vagy 14 és 34 telefonon kérek. 75

Úgyes manikűrözőnő azonnali felvétetik — Bleuer Bernátné mani- kűr szalonjába Nyir- egyháza, Luther utca 4. szám. 2358

Eladás

Világoskék selyem- leányszoba íróasztallal és függőnyel eladó — Jókai utca 8. 2065

39—41-es férfi cipő, jökarban levő eladó. Varga-utca 28. sz. ut- cai lakás. 108z

Eladó a Csillag-utca 40. számú ház. Egy szo- ba, előszoba, kamara, konyha, fűskamarával, beköltözhető. 1429

Vaskályha folytonó- gó eladó Rákóczi u. 56. sz. 3231

Eladó egy karkas dobkályha Botdogfalva utca 13. 2154

Eladó egy 150 négy- szögölés telek kisebb melléképülettel, Kerp- nai utca 10. sz. 2362

Honvéd utca 13. egy kutszivattyú vízszék- kej eladó. 2342

Építész és építe- tők ötvenezer új tégla és egy két méteres vas- ablak azonnali min- den elfogadható árért eladó. Cim a kiadóban. 2341

Goerz 13x18-as redőny záras fényképezőgép és egy 20-as cal. lancaster vadászfegyver eladó. — Cim a kiadóban. 2340

Eladó válogatott ősi róza krumpli és ser- tésnek való. Szent An- na utca 23. 2353

Hálószoba és konyha berendezés új modern olcsóm eladó. Csapó u. 49. szám. 2354

Eladó jökarban levő akácfaoszlop kerítés. — Csapó utca 24. sz. Bent az udvarban. 2348

Eladó egy bükkfa fél hálószoba butor és egy festett ágy. Cim a ki- adóban. 2355

Eladó hosszú zong- ora Hunyadi 15. 2350

Elköltözés miatt sza- longarnitúra sürgősen eladó. Vörösmarty utca 2. szám. 2351

Fényképezőgép 4 és feles 6-os Eneruván és egy vaságy eladó, Kö- nyök utca 11. sz. 2376

Eladó új hajtókosí Bódi Pál kocsigyártó- nál. Simonffy utca 57. szám. 2366

Eladó betanított nő- met szuka vadász vizs- la. Csokonai u. 16. sz. 2369

Eladó egy 16 os ki- tűnő lövő kakasnélkül vadászfegyver. Nyil u- ca 111. 2374